

备。随着福州陷落，清兵以破竹之势向西南进军。式耜以中原无主，倡议迎立朱由榔，改元永历，小朝廷初创，筚路蓝缕，式耜夙兴夜寐，整肃朝纲，延揽人士，练兵筹饷，抚辑流亡，与忠勇将士和衷共济，而且始终团结农民军共同抗清，也得到联明抗清的农民军将领的拥护和支持，几度主动出击，收复湖广大片失地，声势大振。无奈朱由榔巽懦无能，小朝廷又党派纷争，诸事掣肘。永历四年（1650），清兵破严关，围桂林。明军将遁兵逃，式耜抱“与城存亡”决心，危坐署中不去。总督张同敞素敬式耜，泅水入城，誓死相从。城破，同被执，坚贞不屈，大义凛然。被囚系中，与同敞唱和自若，赋《浩气吟》明志：自比留匈奴十九年坚不投降的苏武，自比赋《正气歌》慷慨死节的文天祥。闰十一月十七日和张同敞在仙鹤岩从容就义。

是不是可以这样说，式耜的忠君爱国，如出天性。当国家、民族遭受危难的时候，以身许国，竭智尽忠，历万难而不辞，虽九死其无悔，拮据四载，力尽心枯，在强大的敌人面前，坚持民族气节，发扬了中华民族传统的爱国主义精神。在《临难遗表》、《浩气吟》中更是集中地反映了为国献身的高风亮节。

一个立场如此坚定，对待当时的清朝统治者，不敢有辱民族气节如此，而说他会向澳门借葡萄牙人来助战，不能想象。

《乾隆皇帝大传》问世

梁 焰

周远廉研究员撰写的《乾隆皇帝大传》，现已由河南人民出版社出版，全书约64万字。

乾隆皇帝是清入关后的第四个皇帝，是我国历史上执政最久的一位封建君主，前后主政六十三年，政绩颇多，十分复杂。《大传》作者以十五章，四十四节，详细论述乾隆皇帝的一生，包括乾隆初政、经济措施、整顿吏治、文化政策、南巡秋狝、十全武功、个人素养、家庭生活等等，不仅内容翔实，文字流畅可读，而且是填补了清史研究空白的开拓新著。